
Mivel mg > Mg sinα, a feszültség rákap
solása nélkül az m tömeg¶ nehezék gyorsulva süllyedne. A feszültségforrás

bekap
solása után a pál
án valamekkora (I er®sség¶) áram fog folyni, és a mágneses tér hatására vízszintes irányú, BIℓ
nagyságú Lorentz-er® lép fel. Az egyenletes mozgáshoz szükséges Lorentz-er® lejt® irányú komponense lefelé mutat,

ami akkor valósul meg, ha az áram a feladat ábráján az óramutató járásával ellentétes irányba folyik.

Ha a pál
a v sebességgel mozog lefelé a lejt®n, benne a mágneses tér hatására

U
ind.

= Bℓv cosα

nagyságú, a küls® áramforrásével ellentétes polaritású feszültség indukálódik.

Az áramkörben folyó áram er®sségét az ered® U0 − U
ind.

feszültség és a pál
a ellenállása határozza meg:

(1) I =
U0 −Bℓv cosα

R
.

Egyenletes mozgáskor a fonalat mg nagyságú er® feszíti, és a pál
ára ható ered® er® is zérus, vagyis

(2) Mg sinα+BℓI cosα−mg = 0.

Az (1) és (2) összefüggésekb®l kifejezhetjük az áramforrás feszültségét:

(3) U0 = vBℓ cosα+
R

ℓB cosα
g(m−M sinα).

a) Amikor az m tömeg¶ nehezék felfelé mozog v = 10 m/s sebességgel, az adatok behelyettesítése után a szükséges

telepfeszültségre U0 ≈ 2,02 V adódik.

b) A nehezék lefelé haladásakor is érvényben marad a (3) összefüggés, ha a jobb oldalának els® tagjában v =
−10 m/s-ot helyettesítünk be. Az egyenletes mozgáshoz szükséges feszültség ebben az esetben: U0 ≈ 1,15 V.
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dolgozata alapján

Megjegyzés. A Lorentz-er®nek van a lejt® síkjára mer®leges komponense is, emiatt a rúd és a sínek között fellép® N
er® nem egyezik meg a szokásosMg cosα-val. A feladatban szerepl® mozgás 
sak akkor valósulhat meg, ha N ≥ 0, mert

a lejt® 
sak nyomóer®t fejthet ki a pál
ára, húzni nem tudja azt. Általános esetben (a mozgás irányától függetlenül)

N =
Mg −mg sinα

cosα
.

Jelen esetben N = 0,06 N > 0, tehát a pál
a a sínen marad.
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